

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sibiul la expediția foiei pe afară la c. r. poste cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețului prenumeratiunii pentru Sibiul este pe an 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de an 3 fl. 50. Pen-

Nr. 77 ANULU XXI.

Sibiul, în 23 Septembrie (5 Oct.) 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe un an 8 fl. ieră pe o jumătate de an 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe un an 12 1/2 fl. v. a. Inseratele se platesc pentru întâia dată cu 7 cr. sirul, pentru a doua dată cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Nr. 202 AEM.

## Procopiu

din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosu Archiepiscopu alu Transilvaniei și Metropolitu alu românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania.

Iubitului cleru și poporu din arhidieceasa Transilvaniei: Daru și mila dela Dumnezeu Tatalu și Domnul nostru Iisus Christos!

Dupăce placu atotputernicului Dumnezeu a chemă din viața pre neuitatu Archiepiscopu și Metropolitu alu nostru Andreiu Baronu de Siagun'a, — congresulu nationalu alu provinciei noastre metropolitane convocat la Sibiul pe ziua 26 Augustu (7 Septembrie) a. c. ne a alesu pre Noi după normele statutului organicu bisericescu de Archiepiscopu alu Transilvaniei și Metropolitu alu românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania; ér Maiestatea Sa cesarea și apostolico-regesca, gloriosulu domnitoriu alu nostru Franciscu Iosifu I-ulu cu preanaltă resoluțiune din 17 Septembrie nou a. c. s'a înduratu preagratiosu a întări această alegere.

Facemu dara cunoscutu iubitului cleru și poporu alu arhidiecesei Noștre Transilvane: ca după cele premise, congresulu nationalu alu provinciei noastre metropolitane în ziua de astăzi ne a introdusu pre Noi solenelu în scaunulu metropolitanu, și cu această Noi ca Archiepiscopu și Metropolitu amu intratu în funcțiune spre a suportă sarcin'a, ce prevedinti'a dumnedieșca, după sufragiulu clerului și alu poporului provinciei noastre metropolitane, o a pusu pe umerii Noștri.

Resoluți a urmă pasii binecventali ai fericitului Noștru predecesoru, contamu la sprigini caldura din partea clerului și a poporului de sub arhipastoria Noștra în toate acele, ce pe bas'a institutiunilor canonice ale bisericii noastre, și mai deaprobe pe bas'a statutului nostru organicu, avemu de a le face pentru folosulu sufletescu alu turmei Noștre cuventatorie, și preste totu pentru prosperitatea santei noastre biserici ortodoxe.

Salutându-ve iubitiloru fii sufletesci ca nou arhipastoria alu vostru, ve poftimu pre totu la conlucrare zelosa în via Domnului, ca aceea plivita de ori-ce maracini stricatiöse, se pöta aduce fruptele salutarie ale credinței, dragostei și ale speranței creștinesci întru marirea lui Dumnezeu. Dându-ve totodata binecventarea Noștra arhipastoreșca, în legatur'a dragostei și a ordului canonicu ve poftimu, se Ne cuprindeti și amintiti în santele vöstre rugatiuni.

Datu în resiedinti'a Noștra arhipiscopöesca-metropolitana în Sibiul, la 16/28 Septembrie, anul Domnului 1873.

Procopiu Ivacicoviciu m/p.

(L. S.) Archiepiscopu și Metropolitu.

Majestatea Sea c. și r. apostolica prin preinalt'a Sea decisiune dto 23 Septembrie a. c. s'a înduratu pre gratiosu a prevedé pre inaltu Presantitulu Parinte Archiepiscopu și Metropolitu Procopiu Ivacicoviciu cu demnitatea de consiliariu intimu alu Majest. Sele, fără taesa.

Fiindu eri onomastic'a Majestätiei Sele c. și reg. apostolice a Imperatului și Regelui Franciscu Iosifu I, s'a celebratu servitiu divinu în biserica noastră din cetate, pontificandu Escelenti'a Sea Presantitulu P. Archiepiscopu și Metropolitu Procopiu, la care Escelenti'a Sea a cantatu docșologia și a cetitu rugaciunea pentru îndelung'a și fericit'a viața a Maj. Sele.

## Cuventarea

Escelentiei Sele Presantitului P. Archiepiscopu și Metropolitu Procopiu Ivacicoviciu, rostita cu ocașiunea instalării.

Maritu Congresu! Domniloru deputati! Cuventulu meu 'lu facu cătra Voi Domniloru deputati! și prin Voi cătra totu poporulu românü de marturisirea bisericii noastre, ce-lu reprezentati d-vöstra aici.

În toate dilele m'amü rogatu Domnului cu santulu Efremu: „Döme dispunetoriulu vietiei mele, nu-mi dá mie duchulu leneviei, alu iubirei de staparire, și alu grairei indesiertu; ci daruesce-mi mie robului teu, duchulu curatieniei, alu cugetului smeritu, alu rabdării, și alu dragostei.“

Auditu-m'a Domnulu, scutitu-m'a Elu, a privitu umilinti'a robului sev. Facut'a mie bucuria mare. (Luc'a c. 1. v. 48. 49.)

Eramu pastoriu la o turma mica cuventatöria, și la mai mare m'a chiamatu. M'a chiamatu Domnulu sa ocupu scaunulu Archiepiscopiei și Metropolitiei noastre, Elu a binevoitu cá această chiamare sa se exprime prin votulu Vostru Domniloru deputati și iubitiloru fii în Christosu; care votu acum este recunoscutu și întaritu de Preluminatulu domnitoriu Imperatu și Rege alu nostru Franciscu Iosifu I. precum întieleseramu această din preinalt'a resoluțiune, ce ni s'a cetitu.

Marite Congresu! Domniloru deputati!

Primescu această grea funcțiune bisericesca, aci în casa Domnului, în fati'a reprezentantiloru provinciei noastre bisericesci, și în momentul acest'a solenelu 'mi aducu aminte, și repetiescu rugaciunea ce mi-au ascultat'o Domnulu înainte cu 20 de ani și mai bine, cându amu fostu introdusu de Episcopu în eparchi'a Aradului; rugaciunea acest'a au fostu ceea ce o rennoiescu acum în urmatöarele cuvinte: „Parinte sante! Padiesce pre ei toti, pre cari i-ai datu mie intru numele teu, cá sa fia un'a cu mine.“

Sarcin'a de Metropolitu alu româniloru ortodöcsi din Ungaria și Transilvania este grea și de mare insemnatate, pentru ca Metropolitulu de aici cuprinde unu scaunu vechiu arhierescu, la o natiune vechia creștina în această patria, și e chiamatu a fi capu bisericescu alu unui poporu, care cu preinalt'a voia a Majestätiei Sele cesare și apostolico-regesci acum e la inceputulu unei ere nöue, în care liberu se pöte folosi de toate drepturile acordate prin institutiunile liberali ale bisericii noastre ortodoxe.

La atât'a insemnatate a sarciniloru metropolitane, cuprinde unu feliu de frica în m'a mea, ca öre fi-voiu în stare a coresponde pre deplinu detorintiöloru mele celoru multe și grele?

„Ajutorulu meu dela Domnulu celu ce a facutu ceriulu și pamentulu.“

Ajutorulu acest'a este radiemulu meu și elu me îndemna a primi și a suportă sarcin'a de Archiepiscopu și Metropolitu.

Voiu portă această sarcina, și voiu eserciä iurisdictionea ce este impreunata cu dens'a; o voiu eserciä asiä, precum demanda santulu Apostolu Pavelu; adeca o voiu portă „spre zidirea, ierä nu spre respirea vösträ“ și asiä „nu me voiu rusinã“ (Corint. II. cap. 10. v. 8.)

Pre lângä acest'a nutrescu speranti'a tare, ca atâtu Voi, onoratoriloru domni deputati, și iubiti fii sufletesci, câtu și poporulu credinciosu, ce v'au trimisu aici sunteți deplinu petransi de cunosciinti'a drepturiloru și a detorintiöloru ce le aveti pre temeiulu institutiuniloru noastre bisericesci, precisate în statutulu nostru organicu.

Nutrescu mai departe speranti'a, ca ve veti folosi de acestea drepturi cu scumpetate, și veti implini în töta directiunea detorintiöle vöstre cu consciintia.

Iubitiloru! Lucrându asiä, veti usorä sarcin'a Arhieröloru voștri, și deschilintiä sarcin'a Archiepiscopului și Metropolitului vostru.

Pietatea, religioșitatea și credinti'a vösträ se nu fie mörtä, ci se fia activa; adeca impreunata cu fapte bune.

Lucrându asiä, veti fi adeverati membri ai santei biserici, pre carea Domnulu Ddieu o a rescumperatu cu prea scumpa sângele unui'a nascuta fiului seu celui iubitü alu Domnului nostru Iisus Christos.

Döme Ddieulu nostru! fă, cá cuvintele mele, precum porcedu din inima, asiä sa intre la inim'a fiesce-cäruia creștinu incredintiätu pastoriei mele. Fä Döme! cá poporulu meu ducendu viața după invetiaturile Tale, sa se faca biserica santita Tre, sa fia lacasiu duchului santu, căci numai asiä se va binecventä și se va prémari prin noi numele Teu celu santu alu Tatalui, și alu fiului și alu santului duchu. Aminu.

Brusel'a 3 Octöbre „Echo dn Parlament“ a-nuncia, ca prochiämarea monarhieii în Francia este sigura.

Lucrările privitörie la arondarea municipiöloru suntü în curgere seriösa. Cu privire la impartirea Transilvaniei a și urmatu decisiunea. „Precum audimu, dice „Pester Lloyd“ se voru formä pre venitoriu dincolo de delulu mare 8 cercuri de administratione, totu cerculu va avé unu teritoriu de apöpe 150 mile quadrate și o populatiune de circa 250.000 suflete. Aceste 8 iurisdictioni au sa se formeze în modulu urmatoriu:

1. Solnoculu interioru și Dobac'a cu Desiulu seu Gherl'a cá locu principalu;
2. Districtulu Nasesudului și alu Cetätiei de piötra cu Bistriti'a, cea din urma cá locu principalu;
3. Comitatulu Clusului și Turdei, loculu principalu Clusulu;
4. Scaunulu Ariesiului, comitatulu Albei inferiöre cu pärtile inclavate ale comitatului Albei superiöre, loculu principalu Aiudulu;
5. Partea superiöra a pamentului secuiescu, loculu principalu Udvarhely;
6. Pärtile inferiöre ale districtului Fagarasiului și Brasiovu, loculu principalu Brasiovulu;
7. Scaunulu Sibiului cu scaunele sasesci din impregiuru și cu ceaialta parte a districtului Fagarasiului, loculu principalu Sibiulu;
8. Comitatulu Unedörei, Zaranöului și scaunulu Oresthieii, loculu principalu Dev'a

Dupä acestu planu voru avé sa incete facticu döue municipie de acum: Comitatulu Albei superiöre și districtulu Fagarasiului; în întielesulucelu adeveratu alu cuventului aceste se voru bucati, respective se voru încorporä altöru iurisdictioni. Cele-





